

# Ostrov, kde sa zastavil čas

Slnko a socializmus, rumba a revolúcia. Kuba je perlou Karibiku, krajinou mnohých tvárí aj podôb. Jedna z nich však zostáva stále rovnaká: tvár Fidela Castra.





Námestie v Trinidad



Pri skvostných plážach, ktoré sa často ťahajú mnoho kilometrov do diaľky, vyrastajú nové letoviská s modernými hotelmi.



**K**ube musí prepadnúť jednoducho každý. Niekoľko vďaka Havane, iný pre rozprávkové pláže v zálivoch a ďalší pre koloniálny pôvab Trinidadu alebo tabakové plantáže v Pinar del Rio.

V súčasnosti Kubu možno považovať za jedno z najvyhľadávanejších miest v karibskej oblasti. Aj keď ide o zaostalú krajinu postihnutú socialistickým ekonomickým experimentom a dlhoročným americkým embargom, turistický ruch, najvýznamnejší zdroj devíz, súdruhovia silno podporujú. Pri skutočne skvostných plážach, ktoré sa často ťahajú mnoho kilometrov do diaľky, vyrastajú nové letoviská s modernými hotelmi. Svetovo najznámejšou je Varadero. Pozornosť zahraničných návštevníkov však čoraz väčšmi prilahujú aj ďalšie miesta, ako



je napríklad ostrov Cavo Largo. Kuba rozhodne nie je len „ostrovom slnka“. Na svoje si tu prídu aj milovníci starej architektúry alebo hudby. Uchovala si svoju atmosféru a má čo ponúknuť: tropickú zeleň, miešané nápoje, rozsiahle tabakové plantáže a preslávené cigary, krásne ženy, vášnivé tance, známy rum, historické uličky koloniálnej Havany, hlavného mesta,

Z uličiek hlavného mesta Havany dýcha koloniálna história.



Plaza de la Catedral





Vďaka unikátnej architektúre sa historické centrum stalo svetovým kultúrnym dedičstvom.

i nádhornej pláže Varadero, najčistejšej na svete. Zvedavých cestovateľov túžiacich po bezprostrednom kontakte s miestnymi obyvateľmi prekvapí duch priateľskosti a dobrosrdečnosti. Tamojší ľudia sú veľmi pohostinní. Známe príslovie Môj dom je твоjím domom skutočne platí. Víťaní ste všade, dvere sú pootvárané, nikde sa nezamyká a všetci sa chodia navštevovať. O „otvorený“ dom sa nemusíte báť. Kriminalita je veľmi nízka, pretože polícia je veľmi silná. Pojmu mafia dosť dobre nerozumejú, drogy sú veľmi málo rozšírené, lebo sú za to veľmi prísne tresty.

Capitol v Havane



## La Habana

Najväčším a najrušnejším mestom v karibskej oblasti je dvojmiliónová Havana (La Habana), hrdé staré mesto, ktoré UNESCO zaradilo do zoznamu svetového kultúrneho dedičstva. Ar-

chitektúra 19. storočia sa vyznačuje veľkou hustotou domov (ktoré sa však už pomaly rozpadávajú) s úzkymi ulicami a veľmi rušným centrom Vedado, ktoré bolo vybudované počas štyridsiatych a päťdesiatych rokov,

# Kuba

keď krajinu výraznejšie ovplyvňovali Spojené štáty americké. V Havane sa stretnete s barokovou koloniálnou architektúrou, ale aj s budovami v secesnom štýle a art deco. Možno aj preto sa jej hovorí „stará dáma Karibiku“. Táto vyzretá sebavedomá diva bez mejkapu vystavuje všetky svoje prednosti i slabiny. Úpadok metropoly je cítiť na každom kroku: medzi výstavnými koloniálnymi vilami starej časti mesta, medzi vežiakmi amerického strihu vo Vedade, mondénnymi luxusnými vilami v Miramare aj socialistickými panelákmi na okraji mesta. Omietky opadávajú, farby blednú, drevené trámy s námahou podopiera-



jú spolovice zrúcané domy. Čo sa dá robiť: v dome odvedľa, ktorý sa už tiež prehýba pod ťarchou dodatočne nadstavených podlaží, sa, jednoducho, žije ďalej. Havana zahŕňa návštevníkov svojou chudobou, tropickou zmysel-

nosťou a nenapodobiteľnou radosťou. Pri prechádzke uličkami stredovekého centra s jeho palácami, kostolmi a námestiami uchváti miestami dávnominulá, inde krásne opravená nádhera stredovekých stavieb.

Hotel Inglaterra





Knižnica v Trinidad

Temperamentní Kubánci si vzdelávacím systémom vyslúžili obdiv väčšiny Latinskoameričanov.

kilometre za svetové kultúrne dedičstvo a vynaložila niekoľko miliónov na jej rekonštrukciu. Staré mesto a jeho arkády a kolonády s nádherným stĺporadím, filigránskymi balkónmi a ozdobami z farebných sklíčok v maurskom duchu vyžarujú okúzľujúcu a takmer neskutočnú atmosféru.

## Očarujúca staroba

Na čaro starej dámy nadviazali novšie časti mesta s významnými stavbami, ako je havanský Kapitol, Veľké divadlo a ďalšie. Modernej Havane dominuje Námestie revolúcie, miesto ľudových zhromaždení s pamätníkom J. Martího a vládnymi administratívnymi budovami. Prijemným zážitkom je návšteva múzea skvelého kubánskeho rumu, pôvodného sídla rodiny Bacardiovcov – dnes známeho pod značkou Havana Club. Ponúka možnosť zoznámiť sa so spôsobom jeho výroby. Podobne aj trh tradičných umeleckých výrobkov v centre je pastvou pre oči a lákadlom pre všetkých, ktorí si chcú odviezť zaručený kubánsky suvenír. Nádherna a dávna minulosť si v Havane podávajú ruky. La Habana Vieja, staré mesto, dokonale odráža koloniálnu minulosť. Historické paláce, kostoly a vily sa nákladne rekonštruujú. Organizácia UNESCO vyhlásila v roku 1982 oblasť okolo Plaza de la Catedral s rozlohou štyri štvorcové

Ani pokročilá devastácia historických pamiatok neubrala nič z čarovnej atmosféry starej dámy.



Trinidadskí hudobníci



Obchodné námestie v Havane



Mestská štvrť Havany Vieja